

如东野生动物救护站工作人员一天百余公里巡查南黄海

“救”不服“暑”，护生灵岁月静好

祝融南来鞭火龙，火旗焰焰烧天红。在南黄海畔，他们顶着炎炎烈日，一天两次巡查雷打不动，一天来回百余公里，承担野生动物的救护、收容、疫病监测、科普教育和放生等职责。近日，记者跟随野生动物保护人员，体验他们酷暑中的一日工作。



周海山救助白鹭。



麋鹿在小洋口周边海岸线嬉戏觅食。

一天来回百余公里

“上次你来，气温是-7℃；今天你来，气温是36℃。严寒和酷暑，你都踩中点儿了！”25日下午2时许，赶到小洋口生态保护区的如东野生动物救护站站长周海山，边擦着额角的汗，边将矿泉水往记者手中塞。此时的南黄海畔如同一台巨大烤箱，每个角落都被炙烤得发烫。

“刚在海边放生一只经救治恢复健康的红隼。”周海山示意我们上车，一起沿漫长海岸线巡查野生动物保护现场。如果你以为巡查就是吹着空调“走马观花”，那你不但想多了，而且想得美。

“下来吧！”屁股还没焐热，周海山就将我们“赶”下车。“这里是如东县小洋口滩涂自然湿地勺嘴鹬保护区编号001的重要观测点，我每天都要探查有无异况。”

周海山带着望远镜，流星大步，透过阻拦网，一路用望远镜观测大堤外大米草错落丛生的潮间带。“这个时候，勺嘴鹬还没来，都是燕子、白鹭、海鸥等在当家。查看的重点是没有非法设置的网具。”

顶着毒日头，我们的后背被骄阳晒得隐隐作痛。而这样的巡查，周海山一天两次雷打不动，一天来回百余公里，一年跑下来有十万多公里。

找来挖机救下麋鹿

近年来，越来越多的麋鹿一路游荡而来，时不时在如东境内小洋口周边海岸线嬉戏觅食。

“就在前方，我救下一只陷落海边淤泥中的麋鹿。”巡查至又一处保护区时，周海山指着眼前滩涂介绍，“早上8时，我突然接到一个求助电话，目击者说，一只体型不小的麋鹿深陷海边泥沼。我赶到时，被困麋鹿昂头发出阵阵悲鸣。更让我感到震撼的是，一群麋鹿都静静地站在附近，无助地看着遇险的同伴，等待它摆脱困境……”

赶到现场的周海山发现，麋鹿已深陷其中，仅依靠人力根本无法救援。

怎么办？巧的是，周海山看到事发地不远处有施工队正在使用挖掘机作业，他立即向施工队求援。施工人员二话不说立即开着挖掘机赶了过来。周海山从车上取出麻醉剂，将麋鹿麻醉后，和施工人员展开火速救援……两个小时后，麋鹿终于脱险，归队后和它的兄弟姐妹们一起蹦跳离开了现场。

“这样的事，今年来已发生多起。其中，有一只麋鹿被遗弃的网具缠住双蹄无法脱身，我也是先麻醉再解救的……这些家伙只只都是我的心头肉。”周海山说。

一身古铜色“勋章”

一路汗流浃背，衣服湿了又干、干了又湿。7年多来，作为如东野生动物救护站站长，44岁的周海山日复一日，在守护野生动物的漫长岁月中送走了一个又一个炎夏酷暑。骄阳送给他的“礼物”，就是他一身古铜色的“勋章”。

巡查途中，一只左翅受伤的白鹭，被眼尖的周海山在海边滩涂中发现。检查伤口后，他的心情变得分外沉重。这只白鹭折断了骨头，即使救治成功也无法重返蓝天，只能永远生活在生态保护区……

“今年来，我已救助二三十只受伤白鹭，大部分痊愈并放生。救助数量最多的是红隼，数量有40多只，已放生十几只。还有黑天鹅、丹顶鹤，我也有救助过，但是总量不多。”周海山欣慰地说，“今年以来，如东境内未发生一起偷捕偷猎野生保护动物事件，这得益于不断升级的技防手段，还有人们不断增强的野生动物保护法律意识。”

“就在前不久的一个深夜，一名女大学生在如东掘港附近一高速路口发现受伤的红隼，她一直等我赶到时才放心离去。”周海山说，“离开时，女大学生说身边越来越多的人在自觉保护野生动物。”

本报记者周朝晖 张园

记者手记

平平淡淡而又璀璨发光

有经验的人都知道，海边的骄阳更“狠”一些。

迎着火辣辣刺眼的太阳，周海山每天从如东县和海安市两地交界处出发，一路向东跑到如东长沙镇，再沿着“原生态”的老海堤折返。风一程、雨一程，斗严寒、战高温，巡查一处又一处，日复一日重复着“发现—救助—放生”“三部曲”。一个血气方刚的青皮后生，就在这“天苍苍、海茫茫”的“单曲循环”中，生生熬成一名中年汉子。周海山还是熬下来了。他说，自己是在海边长大的孩子，这一生必须与海结缘。因此，保护好在南黄海畔诗意栖居的各类野生动物，是他不变的信念。正是靠着这样一种看似平平淡淡、实则璀璨发光的精神，无数和周海山一样的普通劳动者们，在平凡人生中写下了浪漫的奋斗篇章。

周朝晖 张园



扫描二维码
观看视频

南通市第六人民医院

上海大学附属南通医院

The Sixth People's Hospital of Nantong
Affiliated Nantong Hospital Of Shanghai University

8月沪苏名医就诊直通车 手机自助预约简单便捷

肺结节专病联合门诊

上海市肺科医院

陈昶 教授团队

每周六上午

呼吸内科

李惠萍 教授

21日(周三上午)

结核病科

沙巍 教授

16日(周五上午)

肺部肿瘤科

陈晓霞 副教授

10日(周六上午)

肺部肿瘤科

李爱武 博士

24日(周六上午)

上海市第十人民医院

朱裕昌 教授团队

每周六上午

关节外科

房林 教授

10日(周六上午)

甲乳外科

徐晓蓉 副教授

3日(周六上午)

消化内科

刘华 博士

17日(周六上午)

上海瑞金医院

医学影像科 缪飞 教授 2日(周五下午) 10日、24日(周六上午)

上海市第一人民医院

运动医学科 陈疾忤 教授团队

每周日上午

复旦大学附属华东医院

疼痛科 郑拥军 教授团队

每周六上午

江苏省人民医院

呼吸内科 赵欣 博士

9日、23日(周五上午)

南京鼓楼医院

耳鼻咽喉头颈外科 王俊国 博士

11日(周日上午)

打造“智慧e疗”

在线问诊 送药到家 预约挂号 在线缴费



了解专家及坐诊详情，
自助预约扫二维码

南通六院互联网医院小程序

广告